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Das durehbobrte Minutenrohr wird entweder auf einer dureh| Die Entfernung der Mittelpunkte . N 3.26 mm

das Minutenradstrieh gehenden Zeigerwelle aufgepasst oder auf| den wirksamen Halbmesser des Weehselrades 1,80
den wirksamen Halbmesser des Zwischenrades 1.46

einem langen, festen Zapfen dieses Triebes durch eine Laternen-
einteilung befestigt, in beiden Fillen darf diese Welle nicht
weniger als 0,50 im Durchmesser stark sein.

Ziehen wir von dem Durchmesser des Minuotenrohres von
0,68 die Stirke der Welle #* von 0,60 ab, so wiirde fiir das Rohr

nur eine Stirke von ﬂ‘—mi 0,09 verbleiben. Diese Dicke wiirde

2
ungeniigend sein. und wir miissen dieselbe, besonders in Riiek-
sicht auf die Zeigerbefestigung. auf mindestens 0,15 stiirker
machen:

2. sind die Zihne des Minutenrohres an ihrer Basis eben-
falls zu sehwaeh und leicht dem Bruch ausgesetzt.

Nun wollen wir den Kingriff des Wechselrades in das|

Zwischenrad feststellen. Wir haben vorber das Eindringen der
Zihne zu 030 angenommen und die Mittelpunktentfernungen
dieser beiden Rider auf 3,20; nach einigen Versuchen haben wir
diesen Abstand aof 3,20 erhfhen missen. wodurch eine Ver-
schiebung von 0,06 entstanden ist. Diese Verschiebung ist durch
den Umstand begriindet, dass wir bei Festsetzung des Verhiilt-

nisses der Tahnzahlen beider Rider fir die Zahnzah! des Zwischen- |

rades einen hohen Brueh erhalten haben, Wir haben demnach:

Abstand der Mittelpunkte . 326 mm
Wechselrad . . . . . . . . .+ . . 30 Zihne,
Wirksamer Halbmesser des Weehselrades . 1.80 mm.

Mit diesen gegebenen Werten miissen wir uns die Zihne-
zahl des Zwischenrades anfsuchen, indem wir von der Entfernung
der Mittelpunkte den wirksamen Halbmesser des Wechselrades
abziehen, woraus sich der wirksame Halbmesser des Zwischen-
rades ergiebt, sodann stellen wir das Verhiiltnis zwisehen diesen
beiden Halbmessern fest und bestimmen daraus die Anzahl der
fraglichen Zihne. Wir haben:

Das Verhiltnis der beiden wirksamen Durchmesser ist daher

%%= 1,23 mm. Das Wechselrad hat 30 Ziihne. das Zwisehen-
rad hat demnach L1 24 3 Zihne. Wir geben nun diesem Rade

1.23
94 Zihne, weil dieser 3/,, Zahn unberficksichtigt bleiben kann,
da in der Praxis dadureh keine bemerkenswerte Differenz ent-
steht. Wir besitzen nun alle notwendigen Elemente, um den

Eingriff zeichnen zu konnen (siehe Fig. II). Wir ziehen nun die
Mittelpunktslinie 4 K und bertragen darauf von A4 aus die Ent-

fernung der Mittelpunkte von 3.26 mm.

Nun zeichnen wir, wie in dem vorhergehenden Falle, den
Bingriff, indem wir Zahn und Licke des Wechselrades gleich
‘maehen. Dem Zabn und der Liicke des Zwischenrades gebon
'wir eine solehe Grosse, dass wir fir die Luft im Eingriff 0.05
erhalten. Die Wiilzungen werden dureh einen Frzeugungskro
vebildet, dessen Durchmesser die Hilfte des wirksamen Durcli-
messers des betreffenden Rades ist,

Reim Messen des vollen Durchmessers des Wechselrades, Jus
mit dem Zwischenrade im Eingriff steht (siehe Fig. II} finden
wir, dass er von dem schon bekannten Durchmesser desselbe
Wechzelrades (siehe Fig. 1), das mit dem Minotenrobr im Ei
!griﬁ' steht, abweicht. Dieser misst 3,98, wiihrend jener 4.10 20
weist, was durchaus unzuliissig ist. Ausserdem giebt uns der i
Verhéiltnis zum Minutenrobr festgesetzte Dorchmesser einen vi
'zu kleinen Minutenrohrkern. Um so mebr wiirde letzterer, o
lihn  beizubehalten, fir das Zwischenrad, dessen Durehmes:
grisser igt, in Verhiltnis zu bringen sein.

Da der Durchmesser des Minutenrohrkerns zu klein ist.
kinnen wir nieht daran denken, ihn durch Anwendung eir
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Wir flhren Wissen,




